

渠水奔涌如初 精神历久弥新

—写在红旗渠总干渠通水60周年

新华社记者
李俊 林嵬 刘怀丕

从空中俯瞰,一条绵延1500公里的“蓝色飘带”盘旋在巍巍太行的千仞绝壁间,见证着新中国劈山引漳、重塑山河的人间奇迹。“红旗渠就是纪念碑,记载了林县人不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。”2022年10月28日,习近平总书记在河南安阳考察时指出,要用红旗渠精神教育人民特别是广大青少年,社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。今年4月,是红旗渠总干渠通水60周年。渠水奔涌如初,精神历久弥新——一曲“不认命、不服输、敢于战天斗地”的英雄凯歌冲破激流险滩,奏响“滚石上山”的时代强音。



工人在河南光远新材料股份有限公司电子布生产车间进行原丝巡检。



△工人在林州重机集团股份有限公司液压支架总装车间进行安装调试作业。

▷河南林州市万泉湖景区。
本组图片均为新华社发

红旗渠都修成了,还有什么困难克服不了!

春暖四月,南太行山花烂漫,红旗渠哗流淌。

站在红旗渠干部学院讲台上,76岁的红旗渠建设特等模范张买江回想起,红旗渠水滚滚而来的那个激动人心的下午。

那时,为解决吃水难,林县人决定劈山太行侧,修建红旗渠,引漳河之水。正值共和国最艰难的岁月,林县账上只有不到300万元,连修渠买炸药、钢钎等大件物料的钱都不够。

宁愿苦干,不愿苦熬。十万建设大军毅然开赴太行山。一分钱掰成几瓣花,没钱再想办法,一锤一钎,修成举世震撼的“人工天河”。

在修渠中,林县人挖出的土石方,可垒成一条高3米、宽2米的“长城”,长度可以连接哈尔滨和广州。而在6800多万元的红旗渠总投资中,超过85%的投资来自地方和群众自筹。

在红旗渠畔,从农村铁匠铺起家,风宝特钢历经艰难困苦,现在发展成为全球产销量排名靠前的无缝钢管企业。

然而,前些年,行业整体下行,公司前景暗淡。

“不认命、不服输,在政府大力支持下,公司上马了新机组,填补小口径热连轧无缝钢管生产世界空白。”公司总经理李静敏说,公司产品成功升级,还入围2024中国制造业民营企业500强榜单。

一切努力化作发展后劲。去年,林州工业投资同比增长57.2%,GDP同比增长6.7%,一般公共预算收入同比增长10%,总量升至河南省第4位。

从过去的劈山引水,到今天踏出向上突围之路,这样一个缺水之地,这样一个资源匮乏的地方,经济社会发展水平走在了河南省前列。

在解决困难中,林州干部群众对困难认识更清晰,“现在的困难问题,只是一个周转问题,一个时间问题,跟修红旗渠比差得远。”林州市委书记孙建铎说。

林州人干什么事,都爱与修红旗渠比对一下,常说“红旗渠都修成了,还有什么困难克服不了?”红旗渠精神已融入林州人的血脉和灵魂,成为一种个性、一种文化、一种民风。

什么是精神,就是心里有股劲

吴祖太,27,河南省原阳县白庙
李茂德,46,姚村公社北陵阳
白云祥,25,临淇公社郭家屯
.....

在红旗渠纪念馆里,一面墙壁上端端正正镌刻着每一位修渠牺牲者的名字。81名牺牲者中,有民工,也有干部。其中,年龄最大的60岁,最小的只有17岁。

“你爹没把渠修到底,你就去替他完成吧。”父亲在修渠中牺牲,母亲擦干泪,送张买江上工地。那年他13岁,在工地上年龄最小。

担水、背钢钎,放炮……干体力活,还填不饱肚子,张买江饿得慌,就去摘柳絮、抠青树皮吃。

“只要有股劲,再大的困难都能克服,再多的问题都能解决。”他修渠干了9年,人称“小老虎”。

远眺南太行,红旗渠犹如一条巨龙,蜿蜒于千嶂绝壁之上,流淌在林州大地,滋养着林州人。

红旗渠流到黄华镇庙荒村,浇灌出郁林英一身拼劲。

庙荒村荒,连庙都荒。穷、乱、脏,庙荒人出去不敢说自己是庙荒人。

郁林英是个犟脾气,上任村支书时说,“要让庙荒人仰着脸出门”。靠着红旗渠,搞乡村旅游是一条出路,说干就干,启动整村改造。

村子刚改造出模样,发展正吃劲时,郁林英三项癌症齐发,不知道还能活多久。

那段灰暗的日子,郁林英常不自觉走到红旗渠边,数垒起渠岸的石头。

获评3A级旅游景区,入选中国美丽休闲乡村,去年客流量达到约20万人次,庙荒村爬过了坎。而她的身体,经过4次手术,也挺了过来。

爷爷为修渠打铁,红旗渠流淌进郭钏的血脉,化作一股闯劲。

郭钏今年38岁,头上的几绺白发尤为显眼。一问,是企业最困难时愁出来的。

他刚任林州重机总经理没几个月,外部环境突变,公司资金链接近崩断。一时间,债务到期,交货违约,股票被挂ST……企业一度难以为继,甚至出现“卖壳换钱”的声音。

雪上加霜的是,订单越来越少,这样下去,林州重机将永无翻身之日。那时仅30岁出头,郭钏愁白发。

“从牙缝里抠钱,也得技术创新。”郭钏决意闯这条险路,坚持两年多,公司成功研发出高性能耐防腐液压支架,技术参数领先于行业水平。新技术迅速提升业绩,2022年扭亏为盈,2023年大幅盈利,企业稳步向好发展。

风浪里挺过来,郭钏最大收获是,“没有打不穿的山,没有闯不过的关”。

红旗渠流不到林州南部的临淇镇,但修渠时这里同样出工出钱,磨砺出一股心怀大家的干劲。

每一次挫折和困难,都增加红旗渠精神厚度

“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”——这16字红旗渠精神,在林州随处可见。有的挂在屋内,有的刷在墙上,有的刻在石头里,光远新材料董事长李志伟以之作为企业发展的精神动力。

“起步,与世界同步。”十多年前,李志伟进入电子级玻璃纤维领域,梦想打造领域内世界级企业。正当公司高歌猛进,上市近在眼前时,遇上行业发展低谷期。光远新材料出现亏损,上市中止,处境艰难。

2024年人工智能产业风口正盛,光远新材料新研发的低介电产品迎来热销,一举扭亏为盈。今年,李志伟已新点火3条生产线,离当初的目标越来越近。很多客户问,这样国际一流的项目怎么放在了林州?李志伟回答:“红旗渠精神就是我们最大的优势。”

当前,河南省号召干部群众,大力弘扬红旗渠精神,传承红色基因,赓续红色血脉,以实干开创美好未来,用奋斗创造别样精彩。培育“7+28+N”重点产业链群,大力发展中空、海上、网上四条“丝绸之路”,办好10项省重点民生实事,推行“党建+网格+大数据”模式加强基层治理……河南着力推动高质量发展、扩大高水平开放、创造高品质生活、实施高效能治理。

从前,村里乱,家里穷,林州市魏家庄的李明生,只好远走他乡讨生活。

在外挣了钱,李明生选择了回村当村支书。不料,头天上任,第二天就被举报。

李明生定期召开座谈会,有问题、有诉求当面说,能解决立马解决。妇女节、儿童节、七一、八一、重阳节……活动搞起来了,与乡亲们的心更近了。

村里没有水泥路就修路,没有产业就发展乡村旅游,还搞起林果经济。看到李明生干实事,村民顺了气,村里氛围越来越和谐。一派向好景象,魏家庄拿到“河南省乡村旅游特色村”等荣誉。

望着在村里静静流淌的红旗渠,李明生说“只要渠在劲儿在,魏家庄就有奔头”。

与山共峻极,与水同流长,红旗渠精神生生不息。

1997年出生的李媛,是红旗渠干部学院的青年教师。听说她的家世,学员总会多问上几句,她的太爷爷李贵曾任林县县长、红旗渠后勤指挥长。

如今,李媛讲红旗渠故事驾轻就熟,正从讲故事向理论研究上掘进,这是她当前要修的“红旗渠”。每次讲完课,她总会把心中反复自问的那道题,也留给学员:

“您会如何修建属于您自己的红旗渠?”

(据新华社郑州4月7日电)



新华社记者 董瑞丰

4月7日,世界卫生日,今年的主题是“健康起点,希望未来”。特别的日子里,一组数字格外亮眼——过去一年,我国孕产妇死亡率降至14.3/10万,婴儿死亡率降至4.0‰,5岁以下儿童死亡率降至5.6‰。

妇幼健康核心指标持续居于全球中高收入国家前列!这份“答卷”,稳稳托起千万家庭的幸福,也为健康中国写下温暖注脚。

高水平:关键指标持续改善

“孕妇呼吸困难,胎心慢,诊断为羊水栓塞……启动绿色通道,准备手术!”

北京协和医院学术会堂,2025年世界卫生日主题宣传活动现场,医务人员上演了一幕由真实病例改编的“生命保卫战”。

妇幼儿童健康是全民健康的基础。孕产妇死亡率和婴儿死亡率,是国际上公认反映一个国家国民健康水平和社会文明程度的综合指标。

近几年来,我国孕产妇死亡率保持约4‰的年平均下降速度,婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率保持约5‰的年平均下降速度。

不仅“保生存”,还要“促发展”。近年来,我国妇幼儿童重点疾病防治也成效显著。一组组数据,勾勒出妇幼健康水平持续提升的轨迹——

把好婚前、孕前、孕期、新生儿四道出生缺陷防治关口,出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率较5年前均降低30%以上,神经管缺陷、唐氏综合征等5种严重致残出生缺陷发生率降低21%。

健康指标何以屡上台阶

—世界卫生日看妇幼保健“中国答卷”

推进消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播行动,全国艾滋病母婴传播率降至1.3%,9个省份率先实现消除目标。

聚焦近视眼等重点问题,全国0至6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率达95.1%,2022年我国儿童青少年总体近视率、6岁儿童近视率分别比2018年下降了1.7和1.8个百分点。

正是基于妇幼健康水平的不断跃升,我国被世界卫生组织列为妇幼健康高绩效的10个国家之一。

提能力:服务体系不断完善

“援疆医疗队员在塔克拉玛干沙漠边缘组建了儿科救治中心,组建了援疆儿科医生联盟,线上线下培训累计逾1万人次。”

在主题宣传活动现场,第十一批上海援疆医疗队领队、上海交通大学医学院附属仁济医院副院长陈尉华讲述起工作中一步步进展。

这是各方呵护妇幼健康的缩影。以妇幼保健机构为核心,以基层医疗卫生机构为基础、以大中型医院和教学科研机构为支撑,我国妇幼健康服务体系不断完善。

国家卫生健康委的数据显示,目前全国已建成3491个危重孕产妇救治中心、3221个新生儿救治中心,共有妇幼保健机构3081

家,妇产科医师数达到37.3万人。

截至2023年底,儿科医师数量增长到23.4万人,每千名儿童床位数为2.55张,较2015年

增长了0.62张。

加强顶层设计,将妇幼保健服务网络逐步嵌入医疗保障网和三级医疗保健网;推进生育



4月7日,在江苏省兴化市妇幼保健院儿童早期发展中心,早教老师指导新妈妈对婴儿进行感知觉训练。

友好医院、儿童友好医院和高水平妇幼保健机构建设;基层医疗卫生机构提供儿科服务比例达到90%以上……我国妇幼健康权益正在得到更充分保障。

国家卫生健康委主任雷海潮说,将进一步提升妇幼健康服务能力,优化全生命周期服务链条,提升妇幼儿童健康获得感,推动妇幼健康高质量发展。

齐携手:共促全球母婴健康

妇幼健康的获得感,并非“环球共此凉热”。据世界卫生组织统计,每年全球有近30万名妇女因妊娠或分娩失去生命,超过200万名婴儿在出生后第一个月内死亡。

让“中国答卷”成为可借鉴的“中国方案”、可提供切实帮助的“中国力量”——

帮助发展中国家实施100个妇幼健康工程,与联合国儿童基金会共同实施“改善非洲八国孕产妇、新生儿和儿童健康项目”,中国助力提升当地在妇幼健康领域的服务水平。

中国援外医疗队在摩洛哥、埃及、塞拉利昂、东帝汶、圭亚那等44个国家和地区开展妇幼健康保障工作,传播推广适宜技术。2024年医疗队在外接生新生儿6.38万人次。

通过实际行动积极加强与国际组织合作,帮助有需要的国家建设符合国情的健康服务体系……

雷海潮说,中国将秉持人类卫生健康共同体理念,继续坚定支持世界卫生组织等国际组织提高全球母婴健康水平,与世界各国一道并肩奋进,共同为人类创造一个充满希望的未来。

(新华社北京4月7日电)